



# Steagul ROȘU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.  
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL



ANUL XXXV, NR. 8312

SIMBĂTA, 26 MAI 1979

4 pagini 30 bani



## In întinpinarea celei de-a 35-a aniversări a eliberării patriei de sub dominația fascistă

### Valorifică resursele materiale

Animați de dorința de a contribui cât mai mult la recuperarea resurselor materiale, în acest fel aducând economii substanțiale întreprinderii, oamenii muncii de la coloana Uricani a U.M.T.C.F. au colectat și predat importante cantități de metale vechi și ulei uzat. În numai patru luni și jumătate din acest an ei au predat peste jumătate din cota de metale vechi și ulei uzat prevăzută pentru 1979. De asemenea, din proprie inițiativă au recuperat 70 de envelope uzate pe care le-au expediat la D.C.A. O mare parte dintre acestea mai pot fi valorificate, iar după operațiunea de reșapare vor putea fi folosite ca și cele noi.

**În luna mai, față de începutul anului, producția medie zilnică de cărbune la I.M. Bărbăteni a crescut cu peste 300 tone, iar productivitatea muncii cu 30 la sută.**

### Cum am reușit să ieșim din impas

După mai multe luni, în care nici cel puțin realizările unor zile de excepție nu s-au ridicat la nivelul planului, colectivul I.M. Bărbăteni a reușit în luna mai a.c., îndeosebi în a doua jumătate a lunii, să facă dovada unor certe rezerve de realizare a sarcinilor planificate la producția fizică de cărbune. Redresarea producției este nemijlocit legată de măsurile tehnico-organizatorice întreprinse în ultima vreme de eforturile colectivului menite să ridice la cota exigențelor activitatea productiv-economică

pe care o desfășoară. Oamenii muncii de la I.M. Bărbăteni își atiniază strădaniile celor ale colectivelor frunțate ale Văii Jiului în lupta pentru mai mult cărbune.

**Ing. Dimitrie SIMOTA, directorul I.M. Bărbăteni**

(Cont. în pag. a 2-a)

### Angajament minieresc

## BRIGADA VA DA 3000 DE TONE ÎN PLUS

Nu cred că există ceva mai frumos decât vorba simplă. Decit cuvintele acelea rostite cu patos, din convingere. Acele fraze spuse cu hotărâre despre ceea ce simte, gândește un om împreună cu cei 40 de ortaci ai săi.

„Noi sintem toți ca frații... Nu putem fi alții!...”: se confesează șeful de brigadă Constantin Alexa, de la sectorul I al minei Petrita. Cuvintele lui parcă împrumută ceva din tăria răcii ce o străbate în adânc, au la bază acel climat de înțelegere din brigada, datorită căruia toți se au ca frați.

„Coborâm scările de la rampa puțului, spre baie.

Imi stăruie în gând atmosfera de muncă din cele două abataje din blocul zero, stratul III, precum și vorbele comunistului Constantin Alexa rostite, acolo, la zece de metri sub pământ: „Noi, toți, sintem uniți ca frații...”

„Ne întinim la comitetul de partid și discutăm despre modul cum „s-a cimentat” această brigadă. Cum au fost canalizate pe aceași lăgaș ideile, concepțiile celor 40 de oameni?”

„Istoria” brigăzii nu este prea lungă. A fost înghebată cu câțiva ani în urmă. Majoritatea oamenilor sînt în „floarea vârstei”. Nici unul dintre ei nu se gî-



Brigadierul Constantin Alexa de la Petrita alături de doi dintre ortacii lui, împreună cu care formează o adevărată familie. Foto: I. LICIU

dește la pensie. Cu toate acestea, oamenii s-au confruntat cu multe greutăți. Pentru a le învinge a trebuit să-și unească și să-și mobilizeze toate forțele, să folosească întreaga lor pricepere.

Puțin s-a vorbit despre aceste greutăți. Oamenii nu le-au spus nici la ședință. Nu pentru că nu le-ar fi luat nimeni în sea-

**Valeriu COANDRAȘ**

(Cont. în pag. a 2-a)

țional „Cîntarea României”. (V.S.)

Astăzi și mâine continuă ieșirea cu animalele pe pășunile din golul de munte, administrate de consiliile populare. Odată cu aceasta încep lucrările de ameliorare a pășunilor prin defrișări și fertilizări, realizarea construcțiilor planificate. Pe timpul și la terminarea pășunatului se fac recepții ale lucrărilor efectuate. (T.T.)

Vă informăm

# Încheierea vizitei președintelui NICOLAE CEAUȘESCU în Spania

## Ceremonia plecării oficiale

Vineri după-amiază, a luat sfârșit vizita de stat a președintelui Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu și a tovarăsei Elena Ceaușescu în Spania, efectuată la invitația regelui Juan Carlos I și a reginei Sofia.

De la Palatul regal Zarzuela, de lângă Madrid, președintele Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarăsa Elena Ceaușescu, însoțiți de regele Juan Carlos I și regina Sofia, au plecat cu elicopterul spre aeroportul Barajas.

Pe aeroport au venit, pentru a-și lua rămas bun de la înalții oaspeți ro-

mâni, președintele guvernului spaniol, Adolfo Suarez Gonzales, Manuel Gutierrez Mellado, prim-vicepreședinte al guvernului, însărcinat cu problemele securității și apărării naționale, Fernando Abril Martorell, al doilea vicepreședinte al guvernului însărcinat cu problemele economice, Marcelino Oreja, ministrul de externe, alți membri ai guvernului, înalte oficialități civile și militare spaniole.

Sînt prezenți, de asemenea, ambasadorul României la Madrid, Ion Goliat, și ambasadorul Spaniei la București, Jose

Carlos Gonzales Campa Dal-Re.

Garda militară, aliniată pe aeroport, prezintă onorul. Sînt intonate apoi imnurile de Stat ale României și Spaniei.

Președintele Nicolae Ceaușescu și regele Juan Carlos I trec în revistă garda de onoare.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu își iau rămas bun de la președintele guvernului spaniol, Adolfo Suarez Gonzales de

(Continuare în pag. a 4-a)

## Înapoierea în Capitală

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, împreună cu tovarăsa Elena Ceaușescu s-au înapoiat, vineri seara, în Capitală, din vizita de stat efectuată în Regatul Spaniei, la invitația regelui Juan Carlos I și a reginei Sofia.

În această vizită, șeful statului român a fost însoțit de Gheorghe Oprea,

prim viceprim-ministru al guvernului, Ștefan Andrei, ministrul afacerilor externe, Nicu Ceaușescu, de alte persoane oficiale.

La aeroportul Otopeni, tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarăsa Elena Ceaușescu au fost întâmpinați cu multă căldură de tovarăși din conducerea de partid și de stat.

Erau, de asemenea, pre-

zenți membri ai C.C. al P.C.R., ai Consiliului de Stat și ai guvernului, conducători de instituții centrale și organizații obștești, alte persoane oficiale.

Se afla de față însărcinatul cu afaceri ad-interim al Regatului Spaniei la București, Carlos Bastarache Sagues.

Aeroportul Otopeni, un-

(Continuare în pag. a 4-a)

## Sesiunea Consiliului popular municipal

Ieri, la Petroșani s-au deslășurat lucrările celei de-a VIII-a sesiuni a Consiliului popular municipal. Deputații și invitații prezenți au analizat preocuparea Comitetului executiv al consiliului popular pentru îmbunătățirea prestărilor de servicii către populație. Participanții la dezbateri — Aurel Negru, Nicolae Ionașcu, Alexandru Buscan, Ioan Cuda, Gavrilă David, Aurel Slăbii, Constantin Adămuș, Emerik Farkas și Alexandru Todor — au subliniat unele neajunsuri care mai persistă în acest domeniu, au făcut propuneri concrete pentru îmbunătățirea activității de viitor.

În continuare, participanții la sesiune au ascultat o informare cu privire la îndeplinirea Hotărîrii nr. 10/1978 a Consiliului popular municipal în domeniul sănătății precum și proiectul de hotărîre referitor la dezvoltarea bazelor sportive, turistice și de agrement din Valea Jiului.

In pag. a 3-a

### CULTURĂ — ARTĂ

- O permanență a activității cultural-educative — formarea convingerilor științifice despre viață și muncă
- Din literatura cu tematică minierescă (IV)

## Decretul Consiliului de Stat privind stabilirea orei oficiale de vară

### Avantaje multiple pentru constructori

Cei 70 de constructori care execută blocul 69 din noul centru civic al orașului Petroșani au primit cu deosebit interes Decretul privind stabilirea orei oficiale de vară. Avantajele măsurii sînt evidente: în primul rând faptul că mai devreme cu o oră ne vom afla la locurile de muncă, fără a avea nevoie de vreă altă sursă de lumină decît cea naturală, ceea ce înseamnă o mai bună folosire a acesteia. Apoi, noul orar ne dă posibilitatea să ne organizăm mai bine munca în șantier, în sensul că vom concentra spre mijlocul zilei cea mai mare parte a activităților. Tot de aici rezidă și un alt

simțit de fiecare constructor și implicit de familia sa, acela de a fi acasă după programul de lucru cu

• Pînă în 30 septembrie a.c. se vor executa lucrări în valoare de aproape 400 mii lei în plus.

o oră mai repede, putîndu-și organiza mult mai bine timpul liber, pe care are posibilitatea să și-l petreacă în scopul refacerii forței de muncă pentru a doua zi. Or, dacă avem în vedere faptul că pe san-

ter lucrează și mulți tineri, aceștia cîștigă astfel mai mult timp liber, pe care-l pot destina studiului și pregătirii sau activităților cultural-educative.

În altă ordine de idei nu putem trece cu vederea un mare avantaj creat prin decalarea orei oficiale. O bună parte din echipele noastre lucrează în acord global. Cei care vor dori să realizeze un volum mai mare de lucrări, și deci un

**Constantin ALBU,**  
maistru constructor,  
șantierul nr. 1 Petroșani

(Cont. în pag. a 2-a)

### Vă informăm

Oamenii muncii din unitățile economice de pe platforma industrială Livezeni și populația locală vor fi scutiți în curînd de drumurile pînă în oraș pentru aprovizionarea cu legume și fructe. În prezent se fac ultimele amenajări, înaintea punerii în funcțiune — la 28 mai a.c. — la noua chișocă al C.N.V.I.L.F. amplasat la intrarea fabricii de lapte și produse lactate Petroșani. (T.T.)

La Uricani, după ce s-a încheiat acțiunea de zăgrăvire a zece biocuri din centrul vechi al orașului, alte zece biocuri vor fi zăgrăvite în aceste zile cu ajutorul unor echipe sosite din localitățile județului. (C.I.)

Mevii Școlii generale nr. 1 din Lupeni au prezentat ieri, la ora 16, în sala palatului cultural din localitate, în fața părinților, un spectacol intitulat „Copilărie fericită”. Și-a dat concursul și orchestra de muzică ușoară „Ritmice L5”, laureată a Festivalului na-



## MECANIZAREA COMPLEXĂ

## Organizarea activității de exploatare, întreținere și reparare a echipamentelor miniere

Intreprinderile miniere din Valea Jiului sînt dotate astăzi cu agregate și instalații de înaltă tehnicitate care conferă muncii un grad avansat de mecanizare și un început promițător de automatizare asigurînd o productivitate sporită, un grad de securitate a muncii ridicat. În Valea Jiului zestră tehnica în utilaje și mecanisme electromecanice se ridică la valoarea de 4,1 miliarde lei ceea ce reprezintă 45,3 la sută din valoarea totală a mijloacelor fixe existente. Or, tehnologiile moderne, gradul ridicat de complexitate impun perfecționarea activității de concepție, de exploatare, dar și de reparații care trebuie considerate nu ca o activitate auxiliară în desfășurarea procesului de producție ci ca o parte integrantă din activitatea productivă.

În perspectiva dezvoltării, mecanizării și automatizării proceselor de producție, activitatea de exploatare, întreținere și reparații se va desfășura în capacitățile existente în atelierele de mină, unele dintre ele în amplificare, și prin întreprinderea de reparații și întreținere utilaj minier. Dezvoltarea capacității acestei uzine se va realiza etapizat: în prima etapă se va da în funcțiune hala nr. 1 din incinta Livezeni în cursul anului 1979, care va prelua reparațiile de compresoare, pompe, locomotive și mașini de încărcat de la I.U.M. Petroșani, iar în etapa a doua se vor construi și pune în funcțiune hala din incinta nr. 2 Livezeni, o turnătorie în incinta Vulcan și secții de reparare a susținerii mecanizate.

În contextul dezvoltării acestor capacități I.R.I.U.M. Petroșani va realiza pentru întreprinderile miniere lucrări cu caracter „de service” pentru întreținerea și repararea utilajului minier, cuprinzînd următoarele forme principale: servicii prestate pentru activitatea de reparații capitale, activitatea de reparații curente a utilajelor

de mare importanță și unicate, activitatea de reparații a echipamentelor electrice și electrice antigriztoase și activitatea de reparare a aparatelor de măsură și control.

Activitatea de întreținere a utilajului tehnologic sub formă de „service” se efectuează pe bază de con-

**SPECIALISTI  
au cuvîntul**

tract avînd ca obiect prestări de servicii și asistență tehnică privind montajul, punerea în funcțiune, efectuarea de probe de funcționare, remedierea deficiențelor și reparații, precum și urmărirea comportării în exploatare a unor utilaje și instalații stabilite de organul tutelar. Ca formă, prestația „service” se va desfășura ca activitate de întreținere completă.

Ca urmare a concluziilor formulate avansăm în continuare unele propuneri menite să aducă îmbunătățiri în domeniul studiat și discutat: ● **în cadrul I.C.P.M.C. Petroșani să se înființeze un colectiv de cercetare și inginerie tehnologică, care să elaboreze documentația necesară modificărilor și adaptărilor ce se impun la utilajele din dotare ● este necesar să se stabilească un număr determinat de tehnologii „standard” pentru care să se organizeze producția internă de utilaje tehnologice și piese de schimb ● se impune elaborarea unor noi normative privind formațiile de lucru la lucrările cu mecanizare complexă împreună cu criteriile corespunzătoare privind numărul și profilul maistrilor, și a personalului TESA din cadrul sectorului ● se simte necesitatea elaborării unor normative complexe, de întreținere, revizii și reparare a principalelor utilaje miniere care**

să precizeze organizarea, tehnologia de execuție a acestor lucrări și profilarea unităților de execuție din bazin pe feluri de reparații, respectiv pe utilaje ● testarea, aplicarea și generalizarea sistemului informatic privind planificarea, urmărirea și raportarea activității de întreținere, revizii și reparații a utilajelor ● realizarea sistemelor de dispecerizare a minelor în cadrul cărora să se urmărească operativ regimul de funcționare a utilajelor miniere de bază ● introducerea și experimentarea calculatoarelor electronice de proces pentru conducerea funcționării unor utilaje principale din subteran.

Consider necesar ca într-un timp scurt Combinatul minier Valea Jiului să definitiveze sisteme centralizate de mecanizare la nivelul bazinului și în cadrul acestora profilul și atribuțiile I.R.I.U.M. Petroșani, iar în scopul instruirii eficiente unitare și directe ca și pentru perfecționarea în continuare a personalului muncitor este necesar să se organizeze, pe lângă această întreprindere, un centru de instruire pentru folosirea și repararea unor utilaje, încadrat cu instructori specializați și dotat cu echipamentul necesar.

În contextul mecanizării complexe a lucrărilor de abataj propunem introducerea funcției de „șef de abataj”, din categoria personalului operativ, funcție ce urmează să fie îndeplinită de ingineri, subingineri, tehnicieni, maistri sau mineri șefi de brigadă în funcție de mărimea și complexitatea abatajelor.

În ultimă instanță înlăturarea eficienței a programului de mecanizare este condiționată direct de calitatea forței de muncă, de calitatea pregătirii profesionale a celor care muncesc, întrețin și repară utilajele moderne.

Ing. Dumitru PĂPESCU,  
ing. șef electromecanic  
al C.M.V.J.

dia din abatajele cameră ale minei. În legătură directă cu creșterea producției de cărbune a fost apoi punerea în funcțiune a noului flux de benzi de la orizontul 650, care, prin galeria de coastă de la acest orizont, transportă cărbunele direct la preparație. De fapt aceasta este calea pe care evacuem

zervă, vor crește cu circa 20 la sută. De consemnat că recent am introdus, tot pentru prima dată la I.M. Bărbăteni, o combinație de înaintare în cărbune.

Mecanizarea și modernizarea tehnologiilor presupun o organizare superioară a muncii. În noul abataj, activitatea pe fiecare schimb este coordo-

## Cum am reușit să ieșim din impas

cărbunele din abatajul cu cea mai mare capacitate zilnică din stratul 15, la care m-am referit.

Procesul de modernizare a tehnologiilor se amplifică în continuare la I.M. Bărbăteni prin mecanizarea tăierii în noul abataj, unde chiar în aceste zile am introdus o combinație. Productivitatea muncii, ca și capacitatea zilnică a abatajului, avînd în vedere că fluxul de transport care-l servește dispune de capacitate de re-

nată de către un inginer și un maestru. Pentru a putea trece la o tehnologie nouă fără a dispune de la început de muncitori cu experiență în utilizarea ei, am primit sprijin din partea minelor vecine — Lupeni și Uricani. De altfel, însăși actualul șef de brigadă la noul frontal, Mihai Virzaru, este unul dintre mineri cu o bogată experiență în exploatarea frontalelor de la Lupeni. Neavînd de la înce-

## Brigada va da 3000 de tone în plus

(Urmare din pag. 1)

mă, dar erau convinși că rezolvarea lor depinde numai de ei. Presiunea mare de la orizontul de bază 200 n-a permis introducerea mecanizării, nici măcar a unui transportor. Apa care le-a infundat silozurile cu cărbune n-a putut fi evacuată decît după ce au fost introduse conducte și pompe. Iar „săriturile” din stratul de cărbune n-a putut să le prevadă nimeni, precum nimeni nu poate reduce distanța pînă la locul de muncă, este cel mai îndepărtat de la mina Petrila. Dar toate aceste greutăți au fost învinse de oamenii lui Alexa. Brigada n-a dat nici o clipă înapoi. În fiecare lună și-a realizat planul. Chiar l-a depășit. Pe primul trimestru al anului cu 1500 tone cărbune, pe luna aprilie cu 300, iar pe luna mai, pînă în prezent, brigada are de asemenea rezultate bune.

— Luna mai o vom încheia cu 400 tone cărbune peste plan, se desfășuie comunistul Constantin Alexa. În împlinirea zilei de 23 August ne-am angajat să realizăm 3000 tone cărbune peste plan.

Angajamentele sînt concrete, mobilizatoare. Ele se întemeiază pe faptul că în această lună au fost deschise două abataje noi, unul la 8 mai (în cinstea aniversării partidului) și altul la 20 mai. Primul (nr. 136) aflat în partea vestică are o lungime de 65 metri, iar al doilea (nr. 135) din partea estică are

## CARTEA

## în mijlocul minerilor

Biblioteca Clubului sindicatelor din Petrila (bibliotecar Florica Băgaianu), organizează periodic diferite manifestări pentru cititorii săi. Astfel, locatarii blocului de nemilii au asistat la o dezbateră, avînd ca temă „Comportarea la locul de muncă”, iar la stația de amplificare a întreprinderii miniere a avut loc prezentarea ultimelor noutăți editoriale intrate în patrimoniul bibliotecii. (Al. Cor)

## Avantaje utile

(Urmare din pag. 1)

ciștig lunar mai substanțial, vor avea posibilitatea să o facă, ciștigul fiind atît pentru fiecare constructor în parte cît și pentru întreprindere. Pentru noi înseamnă că ziua va fi mai mare cu o oră. De exemplu, numai într-o oră se pot executa lucrări în valoare de 2500—3500 lei fără a aminti că sînt și categorii de lucrări cu valori mult mai mari. Aparent suma de mai sus e mică, însă dacă o înmulțim cu numărul de zile pe întreaga perioadă pînă la 30 septembrie rezultă o sumă foarte mare: 378 000 lei. Deci la un volum de lucrări în valoare de aproape 400 mii lei în plus indiscutabil că și obiectivele vor fi terminate mai repede, iar constructorii vor realiza ciștiguri mult mai mari.

Servicii prompte pentru populație — iată ce caracterizează unitatea nr. 17 reparații-încălțăminte din Vulcan. Foto: Gh. OLTEANU



## Sport • Sport • Sport

## Ediția de vară a „Daciadei”, în plină desfășurare

**TETRTLON.** Desfășurată sub egida „Daciadei”, sîmbătă și duminică, pe stadionul „Cetate” din Deva, a avut loc etapa județeană a campionatului republican — școli generale — la tetratlon.

Echipele Școlii generale nr. 5 Petroșani, care ne-au reprezentat la această competiție, au avut o bună comportare, obținînd locul I și titlul de campioană județeană la băieți (antrenoare prof. Stela Polîș) și locul III la fete (antrenoare prof. Adriana Staicu).

**FOTBAL.** S-au consumat 50 de meciuri în cadrul etapei preliminare a fazei municipale. Înaintea ultimii etape pe primele locuri în serie se află următoarele echipe: I.M. Petrila (seria I), I.M. Dilja (seria a II-a), C.M.V.J. (seria a III-a),

Centrul militar (seria a IV-a) și I.M.P. (seria a V-a). Iată rezultatele penultimei etape: I.M. Dilja — I.C.M.M. 3—1, I.U.M.P. — C.C.S.M. 7—1, Centrul militar — Spital 5—1, I.M.P. — Cooperativa 4—0, I.R.I.U.M.P. — Comerț 2—1.

**ORIENTARE TURISTI-CA.** În zilele de 19 și 20 mai a.c. a avut loc în parcul Cinciș din municipiul Hunedoara, etapa județeană de orientare turistică din cadrul „Daciadei” pentru categoria 10—14 ani. Echipele reprezentative ale municipiului nostru, respectiv ale Școlii generale nr. 1 Petrila (prof. Dan Cocor) au ocupat locul III atît la fete cît și la băieți, din 17 echipe participante. (S. BALOI)

## Avancronică

● Sub genericul „Daciadei”, pe terenul Jiul II din Petroșani au loc sîmbătă, ora 13,30 și duminică, ora 9, meciurile ultimei etape a turneului preliminar de fotbal dintre reprezentativele din întreprinderi. Jiul Petroșani susține duminică, ora 11, un meci amical cu caracter de pregătire cu Chi-

mia Rm. Vilcea. La aceeași oră au loc și meciurile de divizia C dintre Minerul Lupeni — C.F.R. Craiova, Minerul Vulcan — Progresul Băilești, Știința Petroșani — I.C.R.A.E. Timișoara, precum și cele din campionatul județean dintre Minerul Uricani — Aurul Certej, Minerul Aninoasa — Preparatorul Petrila, Paringul Lonea — Constructorul Hunedoara.

(Urmare din pag. 1)

o producție fizică de cărbune superioară în medie cu peste 300 de tone zilnic față de lunile precedente. La baza acestei creșteri a producției de cărbune stă, cum e și firesc, productivitatea muncii. Față de nivelul realizat în anul trecut, productivitatea muncii pe care o obținem în luna mai la nivelul întreprinderii este cu peste 300 kg/post mai mare, ceea ce corespunde cu un spor de 30 la sută.

Cum s-a ajuns la acest reviriment în activitatea noastră? Începînd din luna aprilie, în procesul general de modernizare și perfecționare a tehnologiilor miniere, am reușit să punem în exploatare pentru prima dată la Bărbăteni, o capacitate de producție în care se utilizează metoda abatării frontale. Am reușit pe această cale să concentrăm în același abataj o formație de lucru de 50 muncitori, care realizează o productivitate a muncii cu 2—2,2 tone pe post mai mare decît me-



# CULTURĂ • ARTĂ • CULTURĂ • ARTĂ

O permanență a activității cultural-educative

## FORMAREA CONVINGERILOR ȘTIINȚIFICE DESPRE VIAȚĂ ȘI MUNCĂ

În procesul complex de construire a societății socialiste multilateral dezvoltate în patria noastră, odată cu dezvoltarea economico-socială a țării se făurește și personalitatea umană de tip nou, cu o înaltă conștiință, însuflețită de idealurile poporului nostru. Festivalul național „Cântarea României”, la a doua sa ediție, oferă largi posibilități pentru afirmarea disponibilităților creatoare ale oamenilor muncii, stimulând inițiativa în domeniul procesului politic-educativ, științifico-tehnic și cultural-artistic. Dar această amplă manifestare a educației și culturii socialiste cuprinde în chip armonios toate domeniile educative, nelimitându-se doar la latura spectaculară. O deosebită importanță revine activității de educație materialist-dialectică, de formare a convingerilor științifice despre viață și muncă, acțiune determinată de exigențele care decurg din actualul cincinal, al revoluției științifico-tehnice. În procesul cultural-educativ din Valea Jiului s-au obținut multe rezultate bune, cea mai mare parte în activitatea cultural-artistică, orientată cu mai

multă consecvență, în concepție și organizare, către problematica economică și socială. Și în cadrul educației științifice este necesară trecerea la o nouă calitate care se realizează printr-o acțiune complexă și sistematică

Petroșani și Petrila. Prin folosirea mai intensă a instrumentelor sociologiei, activitatea de educație materialist-științifică contribuie (și se remarcă, la Petrila, brigada condusă de prof. Iosif Harlin) la formarea unei atitudini noi

tindu-se o necesară diferențiere în structura temelor supuse atenției și dezbaterii. Scopul principal al acestei activități este modelarea omului receptiv la nou, și obținem acest efect numai prin largirea metodelor active de muncă, continuitate în acțiune.

Marea manifestare a educației, creației și hărniciei oamenilor muncii din patria noastră, Festivalul național „Cântarea României”, stimulează în mod echilibrat toate domeniile de formare a omului nou, pentru a participa și mai intens la viața politică, economico-socială și educativ-culturală. În Valea Jiului sînt multe inițiative în domeniul cultural-artistic și astfel de idei noi sînt necesare și în acțiunea de educație materialist-științifică destinată formării unor convingeri comuniste despre viață, societate și muncă.

T. SPATARU

### Festivalul național „Cântarea României”, ediția a II-a

în care să fie cuprinsă cunoașterea zonelor de interes ale oamenilor muncii.

— La această activitate — ne spunea profesorul Gheorghe Ana, președintele comisiei de resort din municipiu —, participă acum, prin forme și metode de mai largă diversitate, atât instituțiile culturale (în al căror program sînt cuprinse teme interesante și de actualitate, susținute de lectori competenți), cit și de universitățile culturale-științifice și brigăzile științifice. Intreaga acțiune, pentru a avea eficiența scontată, este coordonată de comisia pentru răspunderea cunoștințelor științifice și tehnice, în funcție de realitatea Văii Jiului și realizată de brigăzi științifice, 11 activînd numai în întreprinderile din

și a convingerilor despre viață și muncă. Prin urmare, întreaga metodologie specifică acestei activități, prin concepție și organizare, este integrată în procesul cultural-educativ și este stimulată de bogăția de informații pe care știința și tehnica contemporană ni le oferă zi de zi. Spiritul contemporaneității, al actualității, prin toate formele folosite în acest domeniu, contribuie la răspunderea cunoștințelor științifice și la formarea convingerilor comuniste despre muncă și viață.

Activitatea de educație materialist-științifică, vizînd toate laturile și componentele vieții omului, este firesc să se desfășoare prin acțiuni de și mai mare diversitate, cit mai apropiate de colectivele de oameni ai muncii, respec-

## Scrisoare cătore oamenii mari

Oameni mari, oameni buni,  
Lăsați porumbelul alb să zboare!  
E al meu, e al tău, frate bun,  
Și dacă nu-l lăsați, ne doare.

Lăsați, vă rugăm, copiii în pace  
Nu le răpiți ce au mai bun.  
Războiul nouă nu ne place  
Nici mie, nici ție, nici fratelui bun.

Hei, omule alb din Africa de Sud,  
De ce copilul negru nu îți place?  
De ce i-ai luat porumbelul cel alb?  
Căci el niciun rău nu-ți face.

Să știți, oameni mari, oameni buni,  
Că liberi să ne jucăm ne place.  
Și de aceea porumbelul alb va zbura,  
Și totdeauna noi vom vrea Pace!

Dana ZAMFIR, clasa a VII-a B,  
Școala generală nr. 1 Petroșani

### Copilor

Din mugurii cu adevăruri grele  
De-altece verticale dimineți  
Să ne zidim coloane de lumină  
Și-n inimi dătuim seninuri noi.  
Să rotunjim sărutul dintre-vremuri  
Cu dimineți scaldate de colind  
Și-n suflet să purtăm, în loc de  
teamnă,  
Un gând frumos de mamă și-un  
copil

Terente TRIPSA,  
Petroșani



## CARNET

◆ Astăzi, la Reșița, se desfășoară faza interjudețeană a actualei ediții a Festivalului național „Cântarea României”, manifestare competitivă a talentului artiștilor amatori din județele Hunedoara, Timiș, Caraș-Severin. Mișcarea artistică din Valea Jiului este reprezentată de corul minerilor de la I.M. Petrila, orchestra de muzică populară „Mindra”, formațiile de teatru de la Casa de cultură din Petroșani și clubul sindicatelor din Lupeni (pentru care concursul are loc la Oțelu Roșu) fanfara minerilor din municipiu, formația de sa-

Evoluează orchestra de muzică populară „Mindra” — Valea Jiului. Dirijor profesor Vasile Repede.  
Foto: Gh. OLTEANU

tiră și umor din Petroșani, brigada artistică a I. M. Vulcan, grupul folk de la Școala populară de artă din Petroșani, formația vocal-instrumentală de muzică ușoară „Sonor” (Casa de cultură Petroșani), solista de muzică populară Ileana Gheorghe (Vulcan), rapsodul popular Ileana Lazăr-Podari (Lupeni), și recitatoarea Teodora Meszaros din Lupeni.

◆ În împlinirea Zilei internaționale pentru apărarea copilului — 1 Iunie, la Deva are loc astăzi simpozionul „Colaborarea între organizațiile de tineret”, manifestare integrată și în cadrul „Anului internațional al copilului”. Din școlile Văii Jiului vor prezenta comunicări 12 profesori, învățători, pionieri și utedisti. În spectacolul organizat cu acest prilej evoluează și revista muzical-coregrafică a pionierilor de la Școala generală nr. 6 Petrila și formația de muzică ușoară de la Școala generală nr. 1 Lupeni; ambele laureate ale Festivalului național „Cântarea României”, ediția a II-a.

În perioada 4-11 iunie la Vulcan se va desfășura, în cadrul actualei ediții a Festivalului național „Cântarea României”, o manifestare intrată definitiv în tradiția cultural-educativă și artistică din Valea Jiului — ediția a VII-a a „Nedeii vulcănece”. Organizatorii — Comitetul orașenesc de cultură și educație socialistă

### „Nedeia vulcăneană”

Comitetul sindicatului I.M. Vulcan și clubul sindicatelor, sub permanenta îndrumare a Comitetului orașenesc de partid — au început pregătirile de mai mult timp, stabilindu-se un program variat, atractiv. Apropiata ediție a „Nedeii vulcănece” face parte din manifestările dedicate aniversării a 35 de ani de la eliberarea României de sub dominația fascistă, eveniment politic cu profunde ecouri în conștiința națiunii noastre socialiste. Totodată, „Nedeia vulcăneană” se înscrie în acțiunile cultural-educative consacrate împlinirii a 50 de ani de la luptele revoluționare ale minerilor din august 1929.

## INSIGNA document istoric

A V-a reuniune pe țară a colecționarilor de insigne — care a avut loc în 19-20 mai, în organizarea Consiliului municipal de educație politică și cultură socialistă și a secțiunii din Petroșani a Societății de numismatică din România — a evidențiat atât diversitatea tematică și frumusețea acestei pasiuni, cit și opțiunea tot mai clară către aprofundarea tematică și pertinenta cercetării istorice. Expoziția, însoțită de un necesar și stimulativ concurs, a avut caracterul unei elocvente mărturii a dimensiunii preocupării colecționarilor de insigne. Dintre cei aproape 40 de participanți au fost premiați: I — Aurel Dula (Petroșani); II — Istrate Secunduș (Arad) și Cornel Morariu (Petroșani); III — Ioan Dogaru (București), Dumitru Hitru (București), Kelemen Tiberiu (Petroșani); mențiuni — Ioan Bota (Arad), Bencea Epure (Petroșani), Ioan Butum (Timișoara), Ionaș Predescu (Constanța). S-a stabilit, totodată, ca ediția a VI-a să se desfășoare în mai 1980, la Arad.

În conținutul ei și facilitînd un schimb larg de informații asupra insignei ca document istoric, cit și prin tematica exponatelor, această reuniune s-a integrat armonios în ansamblul atât de divers al acțiunilor educative stimulate de Festivalul național „Cântarea României”. (T.S.)

Prof. Mircea MUNTEANU



Asemănătoare prin tematică, tonalitate, expresie artistică și versificație, dar superioară pe planul valorii literare, este creația poetică a lui Aron Cotruș, cuprinsă în volumul *Minerii* (1938), anunțată cu mult înainte de poeziile *Minerul, te scoală!*, *Minerul, Parc-aș fi de o mie de ani*, prezente în volumul *Mine* (Cluj, 1928) și cu unele modificări, totuși necesare, în antologia *Cintecul minerilor* (1935). De altfel multe din aceste poezii au fost cunoscute din publicații ca *Minerul* și *Calendarul minerului*, fapt care a contribuit mult la creșterea popularității autorului în rîndul celor cărora le-au fost dedicate. Numeroase poezii conturează portrete de mineri, mulți ofițeri prematur ori ajunși la capătul puterilor ca Ion Ciuva („neam de mineri rumâni, / flămînd, fără lucru de nouă săptămîni”) pentru care moartea înseamnă manifestarea demnității.

În altele (*Minerii, Prin glodul minei surde, Mina, Prin mina oarbă, În opintiri nebune*) este descrisă mina „oarbă, udă”, foa-

mea, sărăcia, inumanitatea condițiilor de muncă: „Prin mina oarbă, udă / Cu fețe hidos pămîntii / Se mișcă, beți de trudă / minerii, ciurzi de stafii...! / Ca schilav se tirăște oricare / Cu vâzul căzut, cadaveric / putrezi pină la os de su-

hulit român / mă întorc schilod, c-o zdreantă de pămînt / din iadul iadurilor de la Petroșani...”

Dar poetul vede în unelele de muncă ale minerilor ascuțitul armei: „dar vai, aceste mii de grele tirnăcoape / cînd s-or ri-

### Din literatura cu tematică minerească (IV)

## POEZIA

doare / de glod și întuneric...” Versurile dospesc ura minerilor împotriva nedreptății, împotriva asupritorilor, cutezînd întrebări cu speranțe firești: „Cînd năprasnic, inimă grea — / robia asta cruntă, mișca / ținea-va pin-la capătul lumii, așa?...”

În *Parc-aș fi de o mie de ani* poetul reliefează antiteza dintre viața grea a minerilor și huzurul patronilor, denunță silnicia muncii: „parcă aș fi de o mie de ani / zdrobit miner,

dica odat’, vijelios, în soare / pentru lupta noastră cea mai mare / ciți dintre ciocoi nesătui vor mai putea să scape ?!”

Antologică este, prin dinamismul și viziunea propusă, poezia „Minerul”: „Acum, sătui, puternici, semeți / nu-l vedeți, nu / vreați să-l vedeți / negru sobol / în zbateri nebune / caută, scurmă / flămînd și gol, / în mine de aur de fier și cărbune... / Ce-i mai rămîne / peste apă și piine, / e ziua de mi-



# Incheierea vizitei președintelui NICOLAE CEAUȘESCU în Spania

## Ceremonia plecării oficiale

(Urmare din pag. 1)

La ceilalți membri ai guvernului veniți să-i salute la plecare, de la membrii ambasadei române. Un grup de copii oferă președintelui Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu frumoase buchete de flori.

La scara avionului, președintele Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu își iau un călduros rămas bun de la regele Juan Carlos I și de la regina Sofia. Cei doi șefi de stat își exprimă încă o dată satisfacția pentru rezultatele dialogului la nivel înalt româno-

spaniol, convingerea că aceste rezultate se vor răsfrînge pozitiv asupra evoluției ascendente a relațiilor de prietenie și colaborare dintre cele două țări și popoare.

La ora 16,00 ora locală, aeronava prezidențială decolează, îndreptându-se spre patrie.

## Vizitarea întreprinderii de construcții aeronautice C.A.S.A.

Vineri dimineața, președintele Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au vizitat întreprinderea de construcții aeronautice din Gedafe a societății naționale de stat C.A.S.A., societate integrată consorțiului INI (Institutul național de industrie).

În această vizită șeful statului român a fost însoțit de tovarășii Gheorghe Oprea, Alexandru Mărgăritescu, de alte persoane oficiale române. Au fost prezentați ambasadorul României la Madrid și ambasadorul Spaniei la București.

La aterizarea elicopterului pe platoul din incinta întreprinderii, președintele Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au fost salutați cu deosebită căldură de președintele societății C.A.S.A., Carlos Marin, de directorul general al întreprinderii, de alte oficialități.

În salonul pavilionului administrativ, președintele societății C.A.S.A. prezintă istoricul și activitatea primei întreprinderi spaniole de construcții aeronautice fondată în 1923. Firma fabrică, integral sau în cooperare, diferite tipuri de avioane civile și militare și unele subansamble de avioane pentru firmele americane Boeing și Douglas și pentru firma franceză Dassault.

În continuare, sînt pre-

zentate, la sol și în aer, două din ultimele creații ale aeronauticii spaniole: Avionul utilitar C-212 (Bimotor turbopropulsor) și avionul de antrenament C-101 (monomotor cu reacție).

Se vizitează apoi două din secțiile întreprinderii. Rugați să semneze în cartea de onoare a întreprinderii, președintele Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu au scris următoarele: „Ne-a făcut o mare plăcere să vizităm societatea C.A.S.A., să cunoaștem activitatea și preocupările acestui important centru aviativ al Spaniei. Urăm întregului colectiv noi succese în activitatea viitoare”.

Înălții oaspeții români își iau un călduros rămas bun de la gazde, exprimându-se încă o dată dorința de a se realiza o bună cooperare româno-spaniolă și în acest domeniu al aeronauticii, în folosul reciproc.

## Suveranii spanioli au acceptat invitația de a efectua o vizită în România

Cu ocazia vizitei de stat efectuate în Spania la invitația regelui Spaniei, Juan Carlos I și a reginei Sofia, tovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășa Elena Ceaușescu au transmis

## Întîlnire

Vineri la amiază — în ultima zi a vizitei lor în Spania — președintele Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu s-au întîlnit la Palatul Zarzuela din Madrid cu regele Juan Carlos I și regina Sofia.

În timpul întîlnirii — desfășurată într-o atmosferă cordială — a fost exprimată satisfacția față de vizita efectuată în Spania de șeful statului român care a deschis noi căi de colaborare pe multiple planuri între cele două țări în folosul reciproc, în spiritul bunelor relații de prietenie și cooperare dintre popoarele română și spaniolă.

## Dejun

Regele Spaniei, Juan Carlos I și regina Sofia au oferit vineri, la Palatul Zarzuela un dejun în onoarea președintelui Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, și a tovarășei Elena Ceaușescu.

Dejunul s-a desfășurat într-o atmosferă cordială.

Maiestăților lor regelui și reginei Sofia invitația de a efectua o vizită de stat în România. Invitația a fost acceptată cu multă plăcere, urmînd ca data vizitei să fie convenită pe căi diplomatice corespunzătoare.

Grupuri de pionieri și tineri au oferit tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu buchete de flori.

Secretarul general al partidului, tovarășa Elena Ceaușescu au răspuns cu prietenie manifestărilor vibrante cu care cetățenii Capitalei i-au întîmpinat la revenirea în patrie.

# ACTUALITATEA ÎN LUNE

## R. S. F. IUGOSLAVIA\*

### Complex petrochimic, realizat în colaborare cu România

BELGRAD 25 (Agerpres). — La Pancevo a intrat în exploatare cel mai mare complex petrochimic din Iugoslavia, obiectiv realizat în strînsă cooperare cu întreprinderi specializate din România. La 24 mai, la acest complex a început producția de etilenă, propilenă, polietilenă de joasă densitate, și a intrat în funcțiune sistemul de purificare a apelor reziduale.

Cu prilejul festivităților de inaugurare a acestor obiective, a luat cuvîntul Nikola Kmezici, președintele Consiliului Executiv al Adunării Provinciei Socialiste Autonome Voivodina, care a subliniat importanța colaborării fructuoase dintre Iugoslavia și România în construirea acestui mare complex petrochimic, rod al hotărîrilor adoptate în cursul întîlnirilor dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al P.C.R., președintele Republicii Socialiste România, și tovarășul Iosip Broz Tito, președintele U.C.I., președintele R.S.F. Iugoslavia.

La festivitățile prilejuite de darea în funcțiune a noului obiectiv a participat o delegație condusă de tovarășul Mihai Florescu, ministrul industriei chimice.

### Lucrările Conferinței U.N.C.T.A.D.

MANILA 25 (Agerpres). — Lucrările celei de-a V-a Conferințe a Națiunilor Unite pentru Comerț și Dezvoltare continuă în grupuri de negocieri, pe masa cărora au fost depuse noi proiecte de rezoluții în problemele înscrise pe ordinea de zi a acestei reuniuni. Într-o conferință de presă s-a anunțat realizarea unui consens asupra problemei privind transferul invers de tehnologie (migrării forței de muncă calificate din țările în curs de dezvoltare către țările industrializate). Este vorba de adoptarea unui proiect care, după ce recunoaște însemnătatea folosirii propriei mîni de lucru calificate în țările în curs de dezvoltare, cere secretarului general al O.N.U. ca, împreună cu alte organisme din sistemul Națiunilor Unite să întocmească un studiu asupra consecințelor scurgerii forței de muncă calificate spre țările industrializate, care să fie înaintat Adunării Generale pentru măsuri adecvate. Documentul

tal cere să fie făcute propuneri pentru a se combate acest fenomen, atît prin stabilirea unor măsuri compensatorii pentru țările în curs de dezvoltare afectate de această tendință, cît și în vederea folosirii cît mai depline a persoanelor ce se bucură de calificare și înaltă calificare, precum și a experților. În proiectul de rezoluție al „celor 77”, prezentat în „grupul II” se preconizează ca țările industrializate să adopte măsuri în direcția reducerii restricțiilor la importul unor bunuri agricole, în special la produsele tropice și să renunțe la așa-zisele „măsuri selective”.

### Reinstaurarea suveranității Egiptului asupra orașului El Arish din Sinai

CAIRO 25 (Agerpres). — În cadrul unei ceremonii, care a avut loc vineri, drapelul egiptean a fost ridicat deasupra orașului El Arish, marcînd reinstaurarea suveranității Egiptului asupra orașului — transmite agenția M.E.N. El Arish, din nordul Sinaiului, împreună cu o fișie de teren, situată de-a lungul coastei Mării Me-

## Ziua Eliberării Africii

ADDIS ABEBA 25 (Agerpres). — Într-un mesaj adresat țărilor africane cu ocazia Zilei Eliberării Africii, Organizația Unității Africane lansează un apel pentru sprijinirea în continuare a popoarelor continentului aflate încă sub dominația străină. Statele Africane, se subliniază în mesaj, nu pot fi pe deplin satisfăcute atît timp cît colonialismul, apartheidul și discriminarea rasială nu vor fi pe deplin eliminate de pe continent.

Exprimîndu-și încrederea în victoria luptei pentru independența completă a Africii, Organizația Unității Africane subliniază necesitatea înfăptuirii acestui obiectiv pentru ca țările continentului să-și poată concentra în întregime eforturile în direcția dezvoltării și a progresului lor economico-social.

★

ADDIS ABEBA 25 (Agerpres). — Cu ocazia Zilei Eliberării Africii, secretarul general al Organizației Unității Africane (O.U.A.), Edem Kodjo, a dat publicității o declarație în care cheamă la consolidarea coeziunii și solidarității tuturor țărilor africane în lupta pentru progres economic și social, pentru eliberarea deplină a continentului african de sub dominația colonială și a regimurilor rasiste.

## BUGETUL S.U.A.

WASHINGTON 25 (Agerpres). — Camera Reprezentanților a Congresului S.U.A. a aprobat joi cu 202 voturi și 198 împotriva, proiectul de buget al S.U.A. pe anul fiscal 1980, care începe la 1 octombrie, proiect ce fusese cu o zi mai înainte în forma inițială, respins.

Proiectul, care prevede cheltuieli totalizînd 532 miliarde dolari și un deficit bugetar de 23 miliarde dolari, a fost votat după ce grupul de congresmeni democrați au obținut satisfacție în privința sumelor destinate programelor sociale: reducerea cu 300 milioane dolari a cheltuielilor militare și afectarea acestei sume sectorului educației și formării profesionale.

## NICARAGUA

### Lupte violente între Garda Națională somozistă și forțe ale F.S.L.N.

MANAGUA 25 (Agerpres). — Lupte puternice între Garda Națională somozistă și forțe ale Frontului Sandinist de Eliberare Națională (FSLN) din Nicaragua au avut loc la Cucamonga, în apropiere de orașul Esteli, din partea de nord a țării. După cum precizează agenția Prensa Latina, un convoi militar

diterane a peninsulei a revenit oficial Egiptului.

După ceremonie, generalul Abdel Hamid Hamdi, ministru adjunct al apărării, a precizat că reinstaurarea suveranității egiptene asupra localității El Arish se înscrie în cadrul reglementărilor globale a problemei Orientului Mijlociu — relatează agenția M.E.N.

gubernamental a căzut într-o ambuscadă a insurgenților sandiniști. Trupele somoziste au suferit importante pierderi în oameni și material de luptă.

Ciocniri violente între Garda Națională și FSLN au avut loc, de asemenea, în orașul Jinotepe și în diverse puncte ale capitalei, Managua.

## LOTO

Rezultatele tragerii  
LOTO din 25 mai 1979

Extragerea I: 35 50  
63 24 37 53 79 84 59

Extragerea a II-a: 69  
74 28 51 10 60 48 49  
31

FOND 907 591 lei  
REPORT 118 596 lei

**memento**

## FILME

PETROȘANI — 7 Noiembrie: O simplă problemă de timp; Republica: Drumuri în companie; Unirea: Cobra.  
LONEA: Intre o-

glinzi paralele.  
ANINOASA: Nea Mărin miliardar.  
VULCAN: Masca de apă.

IUPENI — Cultural: Al patrulea stol; Muncitoresc: Duclisti.

URICANI: De partea noastră a oglinzi.

## TV.

12,00 Telex. 12,07 Curs de limbă spaniolă.

12,25 Curs de limbă franceză. 12,45 Concert de prînz. 13,45 Corespondenții județeni transmiți. 14,10 Reportaj TV: Buflea. 14,30 Festivalul național „Cîntarea României”. 14,55 Un fapt văzut de aproape. 15,15 Muzică ușoară. 15,35 Agenda culturală. 16,05 Antologii artistice. Gala copiilor — partea I. 17,00

Stadion — emisiune de selecțiuni sportive. 17,15 Clubul tineretului... la Arad. 18,00 Săptămîna politică internă și internațională. 18,15 Handbal masculin: Steaua — Dinamo (derbiul campionatului național). Repriza a II-a. 18,50 1001 de seri. 19,00 Teletext. 19,30 Ora oficială de vară pe terito-

riul Republicii Socialiste România. 19,45 Teletext. 20,20 Film serial: „Rădăcini”. Producție a studiourilor americane. Ecranizare după romanul cu același titlu a lui Alex Haley. Episodul I. 21,10 Întîlnirea de simbăla seara. 21,45 Teletext. Sport.